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Politikai szemle.
Fővárosi politikai munkatársunktól. —

A kiegyezési tárgyalások.
A magyar és osztrák delegátusok 

első tanácskozása valószínűleg csak 
a formalitások elintézésére és a kö­
vetelések jegyzékének kicserélésére 
log szorítkozni. Az egész gazdasági 
életre kiterjedő ügyek érdemében csak 
a későbbi tárgyalások folyamán fog­
nak bocsátkozni, úgy hogy egyelőre 
kézzel fogható eredményekről szó 
sem lehet. Beavatott helyen a szak- 
bizottságok tárgyalásaitól különben 
sem várnak fontos következéseket, 
mert most az ellentétek nem a rész­
letekben vannak, hanem a két kor­
mány politikai felfogásában.

Andrássy Gyula gróf kassai be­
számolójában jelezte is ezt, midőn 
hangsúlyozta, hogy ha Ausztria a 
békés kiegyezés elébe akadályokat 
gördítene, úgy azt legfeljebb politikai 
szenvedélyből tehetné, de nem gaz­
dasági okokból. A két bizottság ta­
lálkozása arra azonban mindenesetre 
jó lesz, hogy az osztrák követelések 
teljes alaptalanságát kimutassa és be­
bizonyítsa, hogy ha uj igények eme­
lésére kerül sor, erre egyedül Ma- 
gyarorszagnak van meg minden oka 
és joga, hogy a mostani állapot hát­
rányaitól szabaduljon.

Csendőrség kirendelése. A Felső- 
i magyarország politikai tőkét kovácsol abból 
: a körülményből, hogy gróf Andrássy Gyula 
, kassai^ fogadtatásához a rendőrség munkáját 
I csendőri szolgálattal kiegészítette a főkapi- 
j ‘ány. Illetékes helyről felhatalmaztak ben- 
I nünket annak a kijelentésére, hogy valót- 
I lanság azon állítás, mintha a főispán rende­

letére kért volna esendőrséget Váczy főka­
pitány. Valótlanság ez annál inkább, mert 
a főkapitány saját elhatározásából a közönség 
és a rend oltalmára vette igénybe a csend­
őrséget.

Ami kevés rendőrrel rendelkezett, azokat 
a kordonok fentartása igényelte. Meglehet 
arról győződve a „Fg“, hogy Andrássy nem 
szorul oltalomra. Mert ha védelinezésre ke­
rülne sor, a polgárság szeretete, minden 
rendőrkardnál, csendőrszuronynál jobban 
megvédelmezné. Végül, Váczy eljárását csak 
helyeselni lehet, mert egy percre sem fe­
ledte el, hogy a rendőrségnek első sorban 
kötelessége a polgárok biztonságáról, vagyo­
náról gondoskodni.

tételünket igazolja. Micsoda útja legyen 
tehát a fejlődésnek az, hogy ma a hivatal­
nok stb. felcsapjon kereskedőnek s mikor 

' neki mint társadalmi tényezőnek feladata a 
kereskedő osztályt fenntartani, akkor éppen 

' ennek létét igyekszik megsemmisíteni. Sze- 
: génységi bizonyítvány az egy államnak, 
i hogy nincs kereskedelme s a társadalmi 
: osztályok ziillóttségét és nyomorát jelenti,
; ha a belkereskedelem nem bir megerősödni, 

pláne ha talaját veszti.
I Az állam igenis fizesse jól a hívatalno- 
I kot és tegye lehetővé a földmivesgazda meg- 
I élhetését itthonn, hogy ezek viszont csakis 
I hivatásuknak élve közmegelégedésre töltsék 

be azt s ne kényszerüljenek a magok meg­
élhetéséért egy más osztály exisztenciáját 
tönkre tenni. ( der.)

Százmilliós kölcsön.
Fejérváry Géza báró a százmil- 

li s kölcsön visszafizetése dolgában 
nyilatkozatot adott közre, melyben 
említi, hogy akkoriban ebben a tekin­
tetben kérdést intézett Kronfeld Zsig- 
mond a Magyar Hitelbank elnök­
igazgatója Kossuth Ferenchez, An- 
drássy Gyula és Apponyi Albert 
grófokhoz, hogy tekintettel az állam- 
adósságok kamatainak fizetéséhez fű­
ződő fontos érdekekre megkötheti-e 
a Fejérváry kormánnynyal ezt az 
ügyletet. A tranzakció igy a nevezett 
politikusok helyeslő hozzájárulásával 
ment volna végbe. Erre a nyilatko­
zatra Kossuth Ferenc egy hírlapíró 
előtt azt a megjegyzést tette, hogy 
sem ő, sem azok a többi koalícióhoz 
tartozó férfiak akiket Fejérváry említ 
természetszerűen nem akarhatták Ma­
gyarország fizetésképtelenségét, vagy 
financiális bukását, arra azonban, hogy 
a kormány ezt mikép kerüli el és a 
kölcsön módját a kormány miként 
választja meg, semmiféle ingeren ebi­
jük nem volt és nem is lehetett.

állam és a fogyasztási 
szövetkezeid.

A mai kor gazdasági berendezései kö­
zött sajnos ijesztő mérvben, szinte gomba- 
szeriien lépnek fel a kereskedelmet bénító 
fogvasztási szövetkezetek, melyek a célszerű­
ség és hasznosság cégére alatt a legpusz­
títóbb munkát végzik gazdasági életünkben.

A fogyasztó közönség, hivatalnok, tiszt, 
és földmivelő gazda szükségleteit a keres­
kedő osztály megkerülésével direkte szerzi 
be. igy akarván segíteni magán a nyomasztó 
drágasággal szemben. A kis embereknek a 
maguk szempontjából igazolt és méltány- I 
landó az eljárása, mert hiszen elvégre is a 1 
családapának elsősorban a maga családja 
jólétéről, nem pedig más osztályok boldo­
gulásáról kell gondoskodni. Ám az államot 
nem kötik ilyen önző érdekek. Az államha­
talomnak mindenki jólétét kell előmozdítani 
s az irányadó szempont az lehet csak, hogy 
senkinek a inas kárára előnyt ne biztosítson. 
Az államnak messzemenő céllal kell minden 
egyes rendelkezését megtenni s e cél leg­
szélső határa is csak az egészséges fejlődés 
lehet.

Az egészséges fejlődésnek azonban fél­
reismerhetetlen jelensége minden élő szer­
vezetben, a munkabeosztás. Mennél fejlettebb 
valamely szervezet, annál többféle irányban 
fejt ki tevékenységet s ezek elvégzésére an­
nál többféle szerve van.

Az állam életében c fejlettség a foglal­
kozási ágak sokféleségében, a munkaalkalom 
bőségében nyilvánul. Kötelessége tehát az 
államhatalomnak a társadalmi életet olyké- 
pen szervezni, hogy a fejlődés ilyen irány­
ban haladjon.

Ebből az következik, hogy tehetetlenné 
kell tenni minden olyan törekvést, mely a 
munkamegosztást akarja meggátolni.

A hivatalnok, katonatiszt vagy fölmives 
gazda mind olyan foglnlkozázi ágat tölt be, 
melyek valamikor a fejletlen társadalom­
ban nem voltak egymástól elkülönítve. 
Valamikor a családfő maga volt bírója, ka­
tonája, földmivese, vadásza a családnak s 
hogy ez az állapot megszűnt, az éppen fenti

Favágók nálunk
és másutt.

Szabad a zsarolás.
Ä hatóság nem tesz semmit.
r Több ízben mutattunk már reá, hogy 

Kassán minő garázdálkodást visznek vég­
hez a favágók. Ebben a tekintetben teljes 
zavar uralkodik. Az illetékes hatóság pedig 
mitsem tesz, hogy a zavart megszüntesse s 
egyrészt biztosítsa a közönséget a favágók 
zsarolásával szemben, másrészt szabályozza 
azt a kérdést, hogy a favágás ipari foglal­
kozás vagy pedig egyszerű napszámmunka, 
mit mindenki vállalhat. Szegeden a favágók 
szervezkedtek s egy értekezleten megállapí­
tották a favágás munkadiját. A favágók 
magok ügyelnek arra, hogy senki közülök 
többet ne igényelhessen s ezért a közön­
séggel tudatják a vágatás árát, mely a kö­
vetkező

1 öl fa lefürészelése és hasítása 4 vá­
gás 8 kor., 3 vágás 6 kor., 2 vágás 5 kor.,
1 vágás 4 kor., ez szól egy ölre és ha ke­
vesebb, pl. félöl, akkor a fizetés szintén 
felére száll, vagy ha negyed öl, akkor ne­
gyedrészét kell fizetni. Ha már a fa föl 
volna fűrészelve, csupán csak hasítani kel­
lene, akkor a következő feltételek az irány­
adók : 1 öl fa ha 5 darabba 4 vágásos 4 
kor., 4 darabba 3 vágásos 3 kor., 3 da­
rabba 2 vágásos 4 kor., 2 darabba 1 vá­
gásos 4 kor., ez a fizetés is egy öl után 
van megállapítva, azonban ha kevesebb, 
akkor a fizetés is kisebb. Ha egy öl fát 
csupán csak fűrészelni kíván a munkaadó, 
akkor a következő föltételek irányadók:
1 öl fa lefürészelése 4 vágás 6 korona, 3 
vágás 5 korona, 2 vágás 4 korona, 1 vá­
gás 3 korona. A fa behordása és összera­
kása külön alku lesz.

Ezen árakhoz viszonyítva, a kassai fa­
vágók követeléseit meg kell döbbennünk. 
Kassán teljesen ki van szolgáltatva a kö­
zönség a favágók önkényének, Egy fél öl 
fa vágatásáért elkérnek (1—7 koronát. Ez



2. oldal. ;___ ....__

nyáron volt, mit várhat a közönség télen. 
Akár a polgármester, akár a főkapitány ha­
táskörébe tartozzék az ügy, sürgős intéz­
kedést igényel.

Hona tűntél az ezres bankó?

NAPLÓ

mege-üzletben

Drága volt az ismerkedés.
A Kossuth Lajos-utcán levő Pannónia 

vendéglőbe, melynek vendéglőse Székely j 
Spielberger Sámuel kedden este egy fiatal- j 
ember társaságában betért Halász Mihály j 
amerikai bevándorló. Halász aznap érkezett i 
meg a kikötőből, hová Amerikából jött s 
felvette Kassán a Leszámítoló és pénzváltó J 
banknál előre küldött pénzét 3400 koronát. 1 
A pénz a zsebében volt, mikor egy előtte j 
ismeretlen ember hozzácsatlakozott, elhívta j 
a Székely vendéglőjébe. Itt nagyban mulat- ! 
tak. Reggel Halász Mihály a pályaudvaron | 
találta magát s megdöbbenve tapasztalta, j 
hogy pénzéből 1300 korona hiányzik.

A rendőrségnél jelentést tett s most : 
erősen kutatnak az ismeretlen fosztogató j 
után, aki kirabolta pénzét. A vizsgálat j 
egyébként megállapította, hogy Halász mu­
latság közben tékozlóan szórta a pénzt. 
Apró csavargóknak bankókat dobált el. A 
rendőrség az Amerikából visszajött ember 
még meglevő pénzét 2100 kor.-t postára tette 
s elküldte Lakúk ungmegyei Községbe ahová 
való, nehogy útközben ismét megfosszák 
pénzétől. Halász különben félkegyelmű em­
bernek látszik, akitől nem volt nehéz a 
pénzt elvinni.

Ugyancsak ezen a helyen történt, hogy 
Varga Gyula cigészsegéd 150 koronáját ki­
lopták, Feljelentéssel élt a rendőrségnél s 
most ebben az ügyben is nyomoznak.

Ä cipészsegédek sztrájkja.
$ mesterek nem egyezkednek.
Visszaadják a könyveket.

cára mindazon segédeknek, kik a munkába 
visszalépnek, megadják a követelést.

A főkapitány tudomására hozták kü- 
lömben, hogy a sztrájkolok a műhelyeket 
terrorizálják. Váczy megígérte, hogy gon­
doskodni fog a dolgozó munkások megol- 
talmazásáról. A cipész és csizmadia segé­
dek sztrájktanyája a Lajos forrásnál van. 
Ma estére ismét békéltető eljárást tűztek ki, 
de azon a mesterek nem vesznek részt, 

í Kassa legújabb sztrájkja minden valószinü- 
j ség szerint el fog mérgesedni. A kisiparosok,
I kik egy két segéddel dolgoznak, hosszú 
I ideig bírják a harcot, mert valamennyi 

maga is dolgozó munkás.

ÚJDONSÁGOK.
A jogakadémia megnyitó ünne- | 

pélye. A kassai kir. állami jogakadémia f. ; 
é. szeptember 23-án (vasárnap) a kassai ' 
társalgási egylet (Kaszinó) palotája nagytér- i 
méhen tarja 11)00—7. tanévi megnyitó 
ünnepélyét. Az ünnepély sorrendje : 1. Dr. ; 
Esterházy Sándor igazgató székfoglaló be- j 
széde. 2. Dr. Helle Károly ny. r. tanár fel- i 
olvasása : „A papyrusokról.“

.... Rákóczi temetése. Rakovszkv Endre
főispán Budapestre utazott, hogy Wekerle j 
miniszterelnöknek bemutassa a kassai Rá- i 
kóczi bizottság tervezetét és előterjesztését 
a temetési pompára vonatkozólag. A kor- | 
mány jóváhagyása után közölni fogjuk a 
tervet.

Uj tanácsos. Eperjes város képvi­
selőtestületi tanácsost választott. Mathernv 
Gusztáv és Láng Gyula egyenlően 38—38 

í szavazatot kapott. Sorshúzással döntöttek s 
I a győztes Matherny Gusztáv lett.
! Utóállitás. Ma délelőtt a sorozó­

házban utóallitás volt

A kassai cipész- és csizmadia segédek 
sztrájkja előreláthatóan hosszúnak és elke­
seredettnek ígérkezik. A segédek túlhajtott 
követelésekkel léptek fel, amit az amúgy is 
tengődő kassai kisiparos mesterek nem ké­
pesek teljesíteni. Ma délelőtt a mesterek egy 
küldöttsége járt Váczy József főkapitánynál 
s bejelentette neki, hogy a békéltető eljá­
rást a mesterek beszüntetik s egyáltalán 
minden tárgyalást megszakítanak. A sztrájkba 
állott segédeket úgy tekintik, mint akik a 
munkából önkényüleg léptek volna ki s ez 
okból valamennyinek munkakönyvét vissza­
adják s az iparhatóságnál mint segédeket 
kijelentik.

A főkapitány arra kérte a mestereket, 
hogy igyekezzenek a békés megoldásra s 
ne szakítsák meg a tárgyalásokat.

A mesterek azonban megmaradtak ál­
láspontjuk mellett s a sztrájkotoknak meg­
üzenték a krimicsaut. A teljes kizárás da-

A József kir. herceg Szanatórium- 
Egyesület helyi bizottsága szombaton, folyó ! 
hó 22-ikén d. u. 5 órakor tartja meg rendes j 
negyedévi ülését dr. Takács Menyhért jász- j 
óvári prépost elnöklete alatt a városháza j 
nagytermében. Napirend: Elnöki előter- j 
jesztések a jövő évben Kassán megtartandó \ 
közgyűlés tárgyában. A legközelebbi szak- j 
előadás napjának meghatározása. Esetleges 
indítványok tárgyalása. A m. t. tagok és j 
érdeklődők ez utón hivatnak meg az ülésen 
való megjelenésre.

— Bünögyi nyilvántartó hivatalt állít 
fel a minisztérium Budapesten, mely műkö­
dését 1907. évi január elsején kezdi meg. Ide 
lesznek beküldve ez ország összes fogházai­
ból az ujjlenyomatok s ha valamely letartóz- 
tartott egyén személyazonosságának megálla­
pítása válik szükségessé, ez a hivatal adja 
meg a kellő felvilágosításokat. Ezen hivatal 
felállításával a Bertillon-féle antroprometriai 
mérések, mint sok időt igénylő és még sem 
megbízható eljárás megszűnik.

A csatornázási munkálatok. Fried 
Sándor, a Fried és Adorján cég beltagja, 
tegnap délelőtt kötötte meg a szerződést a 
csatornázási munkálatokra Eder Ödön pol­
gármesternél. A csatornázási munkálatokat 
a szerződés szerint 8 napon belül tartozik 
a vállalkozó megkezdeni. Az aláirott szerző­
dést a legközelebbi közgyűlés fogja jóvá­
hagyni.

Általános dijnok-gyülés. Az állami 
dijnokok szeptember 23-án általános gyű­
lést tartanak, hogy sanyarú helyzetük meg­
javítása érdekében szervezkedjenek. A szer­
vezőbizottság felhívást tett közzé, s ebben 
elmondja, hogy ma, a mikor a legutolsó 
kézműves is három-négy koronát keres na-
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ponta, a dijnokok két korona napidijjal kop­
lalásra vannak kárhoztatva. Az elyomottak- 
nak, — úgymond a felhívás — a kizsák- 
mányoltaknak csak a szervezkedés ad erőt.
Ez teszi a csuszó-mászó állattá alj ásított 
társadalmi rétegeket egész emberré, a gaz­
dasági küzdelem öntudatos harcosává, ez 
menti meg őket a nyomortól, a kétségbe­
eséstől. Az általános gyűlés célja, hogy a 
dijnokok rámutassanak arra a vétkes uzso­
rára, amelyet az állam verejtékes munká­
jukkal üz.

— Izgalmas vadászkaland. Könnyen 
végzetessé válható vadászkalandja volt f. 
hó 16-án Bicanic László iglói faipariskolai 
tanárnak, aki apósával, Klug Ottó iglói vá­
rosi ügyésszel annak Curiatibe nevű birto­
kán vadászott. A két vadász egymástól 
meglehetős távolba jutott, mikor az erdővéd 
a pórázon vezetett kutyákat szabadon bo­
csátotta. A teljesen gyanútlanul haladó ta­
nár éppen egy bokor felé közeledett, midőn 
az első csaholásra abból egy hatalmas vad­
kan ugrott elő. Csak hat lépés távolság 
volt a szembekerült két ellenfél között. A 
lélekjelenlét a borzalmas látvány dacára 
sem hagyta el a tanárt és ez volt a sze­
rencséje, mert különben minden bizonnyal 
szoros érintkezésbe került volna a farkas­
szemet néző vadállattal. De a tanár térdre- 
ereszkedve célba vette a vadkant, mely a 
golyó által halálosan megsebezve egy ha­
talmas röfögéssel kínjában a földhöz csapta 
magát és kimúlt. A vadkan majdnem két 
méter hosszú és súlya kizsigerezve 163 
kilót nyomott. Bianic László tanárt szeren­
csés megmenekülése alkalmából számosán 
üdvözölték.

— Keresnek egy betörőt. Pozsonyban 
a Dunahajózási Társaság pénztárát ma éjjel 
ismeretlen tettes felfeszitette s ellopott be­
lőle 750 koronát. A betörőket országszerte 
kutatják s ma Kassára is távirat érkezett, 
melyben a nyomozáshoz segítséget kérnek.

Uj gyárak a felvidéken. Bártfán 
gyár alakult likőr-, rum- és cognac-gyár- 
tásra. A gyár erős versenyre kíván kelni a 
szomszédos galíciai gyárakkal, amelyek ez- 
idő szerint Bártfa és vidéke piacát uralják. 
Eperjesen „Felvidéki szappangyár“ cég alatt 
uj gyár alakult, mely hivatva van a váro­
sunkat és a vidékeket elárasztó külföldi 
szappangyártmányoknt kiszorítani.

— A borhamisítás ellen. A földmive- 
I lésügyi m. rendeletet intézett Kassa törveny- I hatóságához, hogy a bortörvényre, még 

szüret előtt hívja fel a közönség figyelmét. 
Meghagyja a miniszter, hogy a törvényha­
tóság összes községeiben tegyék közzé, 
hogy a borba, mustba vizet a legcsekélyebb 
mértékben is belekeverni, 2 hónapi elzárás 
és 600 koronáig terjedő pénzbírság, — bort 
gyümölcsborral, törkölyborral összeházasítani 
600 koronáig terjedő pénzbüntetés terhe 
mellett tilos.

Színház, művészet.

fi színház megnyitása.
(Szeptember 29-én első előadás.— 
Magyar szerzők műsora.- Uj tagok.)

Komjáthy János társulata szeptember 
hó 28-án fejezi be a brassói sziniévadot és 
már szeptember hó 29-én megnyitja a kas­
sai sziniévadot. Valószínűleg drámai elő­
adással fogja Komjáthy a téli színi év­
adot megnyitni, noha még eddig 
erre jelentést nem kaptunk. Bartha István 
igazgató-helyettes a tegnapi napon már Kas-

RDM forrás-viz
épugy vendéglőkben.

özv. gr ót. Forgách Sándorné ura«
fl Q1ryi Q Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás.
UoiXUliWUU1 — a természet által legtökéletesebben átszűrt 
kristálytiszta, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészt­
hető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatásu viz ismeretes. 
Természetes szénsavval telítve. Kapható minden fűszer- és cse- 

Főraktár Kassa és vidékére : Vizy Domokos fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. 
----  üveg viz 10 fillér. V, liter viz 6 fillér. _ ------- --------=
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sara érkezett s hozzá fogott a bérlctgyüj- 
téshez. Ugyancsak tegnap jelent meg az 
előleges jelentés, melynek bevezető részét 
már közöltük. Komjáthy János változatos­
nak Ígéri a jövő szezont, amit annál köny- 
nyebb betartania, mert magyar szinpadu 
szerzők újdonságaival gazdag ez idő szerint 
a színházak műsora. Igen örvendetes jelen­
ség, hogy a magyar szerzőket óhajtja erő­
sebben kultiválni Komjáthy. A magyar szin- I 
padi szerzők térfoglalása fölöslegessé teszi 
a külföldi színpadokról importált selejtes 
müvek kultuszát s okunk van hinni, hogy 
az idei szezon művészi eseményekben gaz- j 
dag és változatos lesz.

A színtársulat műsorában mindössze 
annyi változás történt, hogy Komjáthy má­
sodénekesnőnek szerződtette Ginz Gizellát, 
akit talentumos leánynak mondanak. A má­
sik kitűnő erő, Doktor János jellemkomikus. 
Nagy kaliberű tehetség, ki a Thália színpa­
don, honnan modern színjátszó tehetségek 
bontakoznak ki, komoly, értékes sikereket 
aratott. A bérletre vonatkozólag megjegyez­
zük, hogy az igazgatóság a régi bérlők 
helyét c hó 24-ikéig fentartja. Komjáthy a 
másutt szokásos játékrendet nem közli a 
közönséggel. Ez azonban, ha nem is feles- | 
leges, de okvetlenül nem is szükséges. El­
végre 4 év alatt bebizonyította, hogy tud 
változatos s művészi nivon álló műsort csi­
nálni, Komjáthy művészi ízlésében a kö­
zönség látatlanul is megbízhat. A társulat 
értesülésünk szerint már az első időben 
több újdonsággal lép a közönség elé.

KÖZGAZDASÁG.

A cikória-termelés Abauj-Torna és 
Sáros vármegye egyes községében (neveze­
tesen a Tárca völgyben), valamint Zemplén 
vármegyében néhány év óta igen jól be 
van vezetve.

Előre kell bocsájtani, hogy a cikória­
növény mély talajú, jó erőben lévő agya­
gos vagy homokkal vegyitett földet igényel. 
A cikóriának a legalkalmasabb elővetemény 
a téli kalászos, búza, rozs, köles és dohány. 
A lóhere nem bizonyul alkalmasnak, miért 
nem is tanácsoltatik.

Zab és ugarföldben szoktak cikóriát 
termeszteni. Emellett azonban figyelemmel 
kell lenni arra, hogy az illető föld ne le­
gyen őszi vetésnek szánva, miután a gyö­
kérnek jól meg kell érnie.

Utóveteménvül legjobbnak bizonyul a 
cukorrépa, a takarmányrépa és burgonya, 
de még az árpa lóherével is. A cikóriának 
cukorrépa előtt való természtése már azért 
is igen ajánlatos, mert elejét veszi annak, 
hogy a föld répagyengeséget szenvedhessen 
és a cikória után termelt répa kiváló súly 
— és magas cukortartalom által tűnik "ki. 
Épp ezen oknál fogva a Magdeburg (Né­
metország) vidékén lévő cukorgyárak a cu­
korrépa termesztésükhöz a cikória-termesz­
tést is nagy mértékben fölkarolták. Tudva­
levő, hogy a cikóriagyökér főtáplálékát a 
mélyebb termőföld rétegeiből szedi, miáltal 
a felső réteg a cikória-termesztés alatt bi­
zonyos pihenésben részesülhet.

A cikória-termelésnek szánt terület még 
ősszel készítendő elő és még a tél előtt 
mennél mélyebben megtrágyázandó.

Közvetlen a vetés előtt tavasszal a szal­
mástrágya alkalmazása határozottan hátrá­
nyos, miután a cikória-növény a kötött ta­
lajt kívánja meg. A szalmástrágya által pe­
dig éppen az ellenkező éretik cl, minek kö­
vetkeztében csakis súly — és tartalom 
nélküli cikória produkáltatnék!

Őszi trágyázásnak igen ajánlatos a 
szarvasmarhatrágya és a lótrágya, de ezeken 
kívül a műtrágya is előnyösen használ tátik, 
még pedig a Thomas-phoszphatliszt, melyből 
1 katasztrális holdra körülbelül 400 oOO 
kilogramm szükségeltetik. Tavaszszal pedig

lehetőleg nedves talajban Chili-salétromot, 
még pedig katasztrális holdankint körülbelül 
100 kilogrammot kell alkalmazni, ami kü­
lönben egészen a talaj alkatától és tulajdon­
ságától van függővé téve.

Tavaszszal a földet idejekorán meg kell 
boronálni, hogy a gaz csírázhasson. A szán­
tást azonban abba kell hagyni, legfeljebb 
akkor foganatositassék egészen könnyen és 
simán, ha gaz mutatkozik. A gyakori és 
mély szántás következtében a talaj igen 
lazává válnék, mi a cikórianövényre éppen­
séggel nem volna előnyös és amellett a ta­
laj sokat veszítene téli nedvességéből. Azért 
csak akkor ajánlatos a könnyű és sima 
szántás, ha a földet a gaztól meg akarjuk 
tisztítani.

Különösen fontos és szükséges, hogy a 
föld a vetés előtt és utána is jól meghen- 
gereztessék, ha géppel lesz vetve, ha pedig 
kézzel vettetik, akkor csak a vetés befejez­
tével kell hengerezni.

A vetést nem kell György napja előtt, i 
— tehát csak április végén vagy május ele- i 
jén foganatosítani, mert a korábbi vetés, I 
mint tudjuk, a magbahajtást nagyban elő- j 
segíti, különösen ha fagy áll be.

A géppel való vetés határozottan előbbre j 
való a kézzel való vetésnél, miért is nagyon 
helyes, hogy egynéhány község ezen cél- j 
nak megfelelő vetőgépet már beszerzett ma- j 
gának és ahol ez eddigelé még meg nem j 
történt, ott nem kellene tovább várni, mert 
ezen vetőgép beszerzése idővel igen jól ki- j 
fizeti magát, miután más mag elvetésére is ; 
használható. Abban az esetben, ha nagyobb 
vetőgépet vagy esetleg kisebbet venne egy- I 
néhány gazda közösen, akkor csekély köl- 
csöndij fejében azt kölcsönbe is lehetne 
adni, miáltal az érte fizetett összeg idővel 
megtérülne.

A cikóriánál a géppel való vetés 25 
centiméternél ne legyen keskenyebb, mert 
ezáltal a gyomlálás igen megkönnyittetik. A 
gyomlálás, mely ha a kézzel foganatositta- 
tik, nagy időveszteséggel jár s ennélfogva 
sokba is kerül. Erre a célra tehát legalkal­
masabbnak bizonyul egy már éveken ke­
resztül kipróbált és praktikusnak találtatott, 
igen ajánlatos eszköz, az úgynevezett: „Ere­
deti amerikai 18. sz. Planet jr. egykerekű ka­
páló,“ mely a Clayton és Shuttleworth cég 
budapesti és Kühne E. mosoni raktárából való 
és minden nagyobb városban valamelyik vas­
kereskedésben beszerezhető 14 kor.árban „ab 
Budapest.“ Ezen kis eszköz az utolsó idő­
ken különösen cukorrépa-termesztéssel fog­
lalkozó gazdaságokban talált nagy kelendő­
ségre, mert a használata, eltérőleg az eddigi 
rendszerű közönséges kézzeli kapálás elle­
nében, igen sok előnynyel jár. Ezen kapáló 
még asszonyok által is igen könnyen ke­
zelhető és miután valamennyi géppel való 
vetésre nagy előnnyel használható, igen 
praktikus! Az egykerekű kapálóval fél ka­
tasztrális hold, mely géppel lett bevetve, 1 
személy által 1 nap alatt alaposan megka­
pálható, ami a kézzeli kapálás ellenében 
tetemes megtakarítást biztosit. Mihelyt gaz 
mutatkozik, ezen kapálóval a talajt meg 
kell dolgozni egyszerű és könnyű módon, 
mely munka bőven kifizeti magát a jó ho­
zam által.

A fiatal növényzet egyeselése és eset­
leges kitépése pontosan foganatosítandó, 
mert ennek elmulasztása esetén a termelő 
csak saját magát károsítja meg, miután a 
növényzet igen slirü lesz, minek következ­
tében a gyökér fejlődése nagyon befolyá- 
soltatik és csak vékony, nem húsos gyöke­
ret kapunk, melynél a kiszedés és a meg­
tisztítás körüli munka éppen oly nagy, mint 
a kifejlett gyökérnél, ellenben súlyra nézve 
kétszeresen kedvezőtlen.

Épp oly fontos és a termelő érdekében 
fekszik, a magbahajtásos gyökeret azonnal 
kitépni az első fellépésnél, nem csupán 
azért, mert abban az időben még a tehe­
neknek takarmányul adható, hanem legin­
kább azért, mert az eltávolítás következté­
ben a talajban levő gyökerek jobban fej­
lődhetnek.

A géppel való vetésnek még egy to­
vábbi előnye is van, tudniillik a gyökerek 
kiszedése ekével történhetik, mely célra a 
„Sack-féle kiemelőeke“ igen alkalmas. Mi­
helyt az egyes sorok ezen ekével át van­
nak szelve, a gyökerek, melyek ez által ki­
emelteinek és egyoldali egészen szabaddá 
vannak téve, könnyen eltávolithatók. Aztán 
fel kell őket halmozni, megtisztítani és a le­
vélrészt elvágni.

Ezen eljárás a kétágú kapával való ki­
szedéssel szemben még azt az előnyt is 
nyújtja, hogy a talaj mélyen felszántatik, 
— tehát nem kell még egyszer szántani.

Azon termelő, ki a cikória-termesztést 
nagyban és észszerűen kultiválja, vagy az 
aki a kicsinybeni termesztést lehetőleg a 
saját embereivel keresztül viheti, a jelenlegi 
3 kor. 80 fill. 4 koronányi szép ár mel­
lett Kassára szállítva — mindenkor meg 
fogja találni saját előnyét, nevezetesen azért, 
mert a cikória-termesztés által a talaj akár­
melyik kalászos, gumós vagy gyöknövény 
számára, mely a vetésforgóba felvétetik, 
kedvezően befolyásoltatik és mindenekelőtt 
azért is, mert a termelő ősszel biztosan 
megkapja készpénzben a termésért járó ösz- 
szeget.

Másoldalról azonban veszély fenyegeti 
Magyarország egyes vidékén már olyan 
szépen bevezetett cikóriatermelést, amennyi­
ben más országokkal szemben, hol szintén 
nagyban termelik a cikóriát, nem verseny- 
képes. — Amint ezen sorok beküldője 
maga személyesen is meggyőződhetett, Né­
metország északi részében 2 márka 20 fill. 
— 2 márka 30 fillér ár mellett nagy meny- 
nyiségben termelik a cikóriát és miután át­
lagosan 400 kilogramm nyers gyökérből 
100 kilogramm szárított gyökeret lehet 
kapni, ennek folytán ottan körülbelül 3 már­
kával olcsóbba jön a szárított cikóriagyö­
kér, mint itt nálunk. — A Magyarországon 
levő gyárak már most is nagy áldozatot 
hoznak akkor, midőn a mi — jóval drá­
gább árunkat megveszik s ezáltal a cikó­
riatermelést még lehetővé teszik nálunk.

Ezt szem előtt kellene tartani, mert 
hiszen ebben a tekintetben bizonyára a 
magdeburgi világpiac a legmérvadóbb, ami 
itt Magyarországon azonban még nem 
eléggé ismeretes s éppen ezért ajánlatos 
volna a cikóriának nagybani termelése és 
a versenyt a külfölddel minden erővel fel 
kellene venni!

VADGESZTENYÉT
minden mennyiségben

& a legjobb árak mellett < 

vesz —

FELSÖMAGYARORSZÁGI MAGPERGETÖ
KASSA, Darvas Imre-utca 1.

Hirdetmény«
Selyeben Szűcs Lajos gazdasági udva­

rán f. hó 24-ikén délutáni 3 órakor 350—360 
drb. biróilag kiküldött szakértő által meg­
vizsgált és mételyesnek talált, igy kizárólag 
levágásra és közfogyasztásra alkalmas anya­
juh nyilvános árverésen kész pénzfizetés 
ellenében eladatni fog.

Abaujszántó, 1906. évi szeptember 19.
Sarló Vendel 

kir. közjegyző.
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A szikszói kir. járásbíróság mint tkvi 
hatóság közhírré teszi, hogy dr. Lehoczky 
Béla ügyvéd által képviselt lek. Fiasko Mar­
git végrehajtatnak, Gulyás Ferenc baktai 
lakos végrehajtást szenvedett elleni végrehaj­
tási ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 320 kor. tőke, valamint 
49 korona 70 fill költség kielégítése végett 
a területén lévő s 1 G-od részben végre­
hajtást szenvedett, 5 6-od részben végrehaj­
tás a. nem álló Kurek András és Gulyás 
Pál nevén álló s a baktai 7. sz. tjkvben A. 
. 208 hrsz. a. felvett ingatlanra a végrehaj­

tási türv. 150. §-a alapján egészben 468 K. 
1 6-od részben végrehajtást szenvedett, 
5/6-od részben Kurek András, Gulyás Pál 
és Medve Ferencnó nevén álló baktai 8. sz. 
tjkvben felvett 636. hrsz. ingatlanra egész­
ben 42 kor. 1 9-ed részben végrehajtást 
szenvedett, 8 9-ed részben Szilvási Pál, Am­
brus Mária, ifj. Balogh János és Vadas Jo­
hanna nevén álló baktai 82. sz. tjkvben fel­
vett 249. hrsz. ingatlanra egészben 108 kor. 
8 00-ad részben végrehajtást szenvedett 
52/60-ad részben Gulyás Pál, Kis József, 
Gulyás János és Szádvári Jánosné nevén 
álló s a baktai 125. sz. tjkvben felvett 172.

Telefon 70.

Ti

Kiadó: Murányi József

és 173. hrsz. ingatlanra L84 kor. 1 3-ad 
részben végrehajtást szenvedett, 2 3-ad rész­
ben Gulyás Pál nevén álló s a baktai 249. 
sz. tjkvben felvett 354. hrsz. ingatlanra 
egészben 90 kor. 1 3-ad részben végrehaj­
tást szenvedett, 2/3-ad részben Gulyás Pál 
nevén álló s a baktai 253. sz. tjkvben fel­
vett 223. hrsz. ingatlanra egészben 117 kor. 
1 9-ed részben végrehajtást szenvedett, 
8 9-ed részben Mesko János, Gulyás Pál. 
ifj. Balogh János és Vadas Johanna nevén 
álló s a baktai 257. sz. tjkvben felvett A. 
I. 290. és 501. hrsz. ingatlanokra egészben 
351 kor. 1,9-ed részben végrehajtást szen­
vedett, 8 9-ed részben Kis Juhász Pál és 
neje Petro Juliánná és Gulyás Pál nevén 
álló s a baktai 288. sz. tjkvben felvett 189. 
és 367. hrsz. ingatlanokra egészben 270 K. 
1 3-ad részben végrehajtást szenvedett, 
2/3-ad részben Gulyás Pál nevén álló s a 
baktai 307. sz. tjkvben felvett 8. hrsz. 7. ö. 
i. sz. ház és belhelyre egészben 962 kor. 
1 3-ad részben végrehajtást szenvedett 2 3-ad 
részben Medve Ferencné és Gulyás Pál ne­
vén álló baktai 808. sz. tjkvben felvett 9. 
hrsz. 8 ö. i. sz. ház és belhelyre egészben 
334 kor. 1 9-ed részben végrehajtást szen­
vedett, 8/9-ed részben Kis Juhász Pál, Petro 
Juliánná, Varga Mihály, Kis Juhász Erzsé­
bet ifj. Balogh János és Vadas Johanna 
nevén álló és a baktai 359. sz. tjkvben fel­
vett 317. hrsz. ingatlanra egészben 381 kor.

V»/
A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

== összes régi betéteinek kamatlábát ==E=
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Telefon 70.

nap alatt
TISZTIT, FEST
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HÁZI FEHÉRNEMŰT.

BőVebb felvilágosítás nyerhető a Kossuth Lajos-u. 3., 
Fő-utca Andrássy palotában levő és Szerecsen-utca 

3. szám alatti felvételi üzletekben.

I 12-ed részben végrehajtást szenvedett
II 12-ed részben Kis Juhász Pál, Petro Ju­
liánná, Dienes István, Gulyás Pál, ifj. Balogh 
János és Vadas Johanna nevén álló s a 
baktai 366. sz. tjkvben felvett 290. és 501. 
hrsz. ingatlanra egészben 351 kor. 1 6-od 
részben végrehajtást szenvedett, 5,6-od rész­
ben Kurek András, Gulyás Pál, Ambrus 
István és Ortó Katalin nevén álló s a bak­
tai 388. sz. tjkvben felvett 637. hrsz. ingat­
lanra egészben 53 kor. 1 3-ad részben vég­
rehajtást szenvedett, 2/3-ad részben Gulyás 
Pál, ifj. Balogh János és Vadas Johanna 
nevén álló s a baktai 389. sz. tjkvben fel­
vett 275 b. és 275 c. hrsz, ingatlanokra 
egészben 614 kor. 1 3-ad részben végrehaj­
tást szenvedett, 2 3-ad részben ifj. Balogh 
János és Vadas Johanna nevén álló s a 
baktai 390. sz. tjkvbe felvett 291 b., 291 
c., 327 b. és 327 c. hrsz. ingatlanokra 
egészben 448 kor. 1,6-od részben végre­
hajtást szenvedett, 5 6-od részben Kis Ju­
hász Pál, Petro Juliánná, ifj. Balogh János 
és Vadas Johanna nevén álló s a baktai 
391. sz. tjkvben felvett 301. hrsz. ingatlan­
ra egészben 434 kor. ezennel megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetik, azzal, hogy ez 
által a baktai 82. és 125. szánni telek­
jegyzőkönyvben C. 21. illetve 8. sor­
szám alatt özv. Gulyás Ferencné sz. Maslár 
Zsuzsanna javára bekebelezett özvegyi ha­
szonélvezeti jog nem érintetik, ha azonban 
a 82. sz. tjkvben felvett ingatlanért az öz­
vegyi jogot megelőző követelés biztosítására 
szolgáló s ezennel 400 koronában megha­
tározott vételár meg nem Ígérteinek, az ár­
verés hatálytalanná válik s a haszonélvezetre 
való tekintet nélkül nyomban uj árverés alá 
fog bocsáttatni.

Az árverés megtartására határnapul 
1906. évi október hó 3. napjának d. e. 10 
órája Bakta községházához kitüzetik azzal, 
hogy az árverés alá bocsájtott ingatlan a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zeihez letenni, vagy neki a bíróságnál elő- 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított el­
ismervényt átszolgáltatni.

Szikszó, 1906. július hó 20-ikán.
Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság.

Dr. Bothár Sándor, 
kir. aljárásbiró.

Három szobás emeleti lakás 
fürdőszobával oov, 1-től kiadó 
Katona-korház-utca 3.c. sz.

Kocsigyártás.

Kozák Mátyás
kocsigyártó 

Kassa, Erzsébettér 21 szám- 
Állandó raktár készlet min­
dennemű uj és divatos 
--------- kocsikban. --
A kiállításon zsalusvs haj­
tó kocsival képviselve.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA


